Leitthema Einführung in die Informatik
Kurs Klasse 8 








Informatik / Kunst
Zielvorstellung

In diesem Kurs werdet ihr das Fach Informatik kennen lernen.
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Zunächst steht die strukturierte Programmierung im Vordergrund.

Mit Hilfe der Programmierumgebung Niki - der Roboter ( Bild links), werden einfache Programme erstellt, die den fiktiven Roboter in die Lage versetzten, bestimmte Aufgaben zu erfüllen.

Ihr lernt spezielle Programmstrukturen, wie Verzweigungen und Schleifen kennen.
Diese Erfahrungen werden anschließend mit der Programmiersprache Logo vertieft. Es werden einfache Daten und Datenstrukturen behandelt. Wir lernen die Verwendung von Konstanten, lokalen und globalen Variablen, sowie Parametern.
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Im zweiten Teil lernen wir mit vorgefertigter Software umzugehen:

Es werden verschiedene Zeichnungen mit Hilfe eines CAD-Programms erstellt (Bild rechts).

Die Erarbeitung der Grundlagen von Textverarbeitung und Tabellenkalkulation beendet den Kurs.

Methoden / Aktionsformen

Wichtige Informationen werden vom Lehrer im Plenum an die Schüler weitergegeben. Die Aufgaben werden ausschließlich in Gruppen- oder Partnerarbeit erstellt. Experimentelles Vorgehen und die Erprobung eigener Ansätze spielt dabei eine wesentliche Rolle.

Kleinere Projektarbeiten sind durchaus denkbar. 

Sie bereiten die ausgedehnte Projektphase in Klasse 9 vor. 

Schriftliche Leistungsnachweise

In jedem Halbjahr werden zwei Klausuren geschrieben. Eine dieser vier Klausuren kann aber, mit Absprache des Kurses, durch eine schriftliche Arbeit ( z.B. ein selbstgefertigtes Programm ) ersetzt werden.

Bewertungskriterien      

Im Vordergrund stehen die Gruppenarbeiten. Die Mitarbeit im Plenum fließt aber auch in die Benotung mit ein.

Leitthema Anwendung der Informatik in anderen Gebieten
Kurs  Klasse 9




       Informatik / Mathe u. Naturwissenschaften
Zielvorstellung
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Die in der 8. Klassen erworbenen Kenntnisse sollen in anderen Gebieten angewandt werden. Der Schwerpunkt liegt im Fach Mathematik. Gerade in diesem Fach gibt es eine Reihe von Rechenverfahren, die mit Hilfe des Computers gelöst werden können. Ein Beispiel ist die Bestimmung des größten gemeinsamen Teilers (ggT).

Wir schreiben mit Delphi ein aufwendiges Programm. Dies kann ein Taschenrechner oder ein Spiel sein.
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Simulationen spielen heute eine große Rolle im Bereich der Com-puteranwendung. So wird mindestens ein Beispiel aus den Natur-wissenschaften ausführlich erarbeitet. 
Anschließend behandeln wir das Thema Internet. Dabei geht es um HTML und JavaScript. Wir lernen, wie man Internetseiten gestaltet und wie man durch kleine Programme die Seiten aufwerten kann.
Das Schuljahr wird durch eine ausgedehnte Projektphase beendet. Ein Projekt könnte z.B. ein selbstgeschriebenes Computerprogramm, eine ausführliche Simulation  oder eine anspruchsvolle Internetseite sein.
Methoden / Aktionsformen

Die Gruppen- oder Partnerarbeit wird nur noch gelegentlich durch Plenumsitzungen unterbrochen. Experimentelles Vorgehen und die Erprobung eigener Ansätze haben immer noch eine große Bedeutung. In der Projektphase ist selbständiges Arbeiten in allen drei Abschnitten ( Planung, Durchführung und Auswertung) vorrangig. 

Schriftliche Leistungsnachweise
Im ersten Halbjahr werden zwei Klausuren geschrieben. 

Im zweiten Halbjahr wird nur eine Klausur geschrieben. Die 2. Klausur wird durch die Projektarbeit mit Dokumentation ersetzt.

Bewertungskriterien

Im Vordergrund stehen die Gruppenarbeiten. Die Mitarbeit im Plenum und die Bewertung der Aktivitäten in der Projektphase fließen ebenfalls in die Benotung mit ein.
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